
1 
 
 

ACTA DE LA SESION ORDINARIA Nº 1149, CELEBRADA POR 
EL CONCEJO MUNICIPAL DE COINCO, CON FECHA 

08 DE JULIO DEL 2021.  
-------------------------------------------------------------------------------- 

 

 En la Sala de Sesiones del Edificio Municipal de Coinco, procede a reunirse 

el Concejo Municipal, constituido en su Sesión Ordinaria Nº 1149.    

 

 Preside la Sesión el Sr. Alcalde, don Juan Abarca Padilla, asisten los 

Concejales que se indican. 

 

Sr.  Carlos Muñoz Rivera 

Sr.  Oscar Orellana Trincado  

 Sra. Joana Ramos Riveros 

 Srta. Belén Atenas Gálvez 

 Sr.  Adalberto Valenzuela Silva 

 

 No asiste el Concejal Sr.  Gregorio Valenzuela Abarca. 

 

 La tabla a tratar en la ocasión consulta las siguientes materias: 

 

1. Aprobación Acta Sesión Ord. N° 1148/21 

2. Correspondencia 

3. Acuerdos Concejo 

4. Aprobación listado Rol de Patentes de Alcohol Segundo Semestre 2021 

5. Informe Sr. Alcalde  

6. Varios  

 

Desarrollo de la Sesión 

 

Se inicia la reunión a las 09:05 horas, cuando el Sr. Pdte., en nombre de 

Dios declara abierta la Sesión.  
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El Sr. Alcalde informa que el Concejal Sr. Valenzuela, no asistirá a la 

reunión, por problemas médicos.  

 

1.- Aprobación Acta Sesión anterior: 

Se aprueba por la unanimidad de los Sres. Concejales presentes en la 

sala, el Acta de la Sesión Ordinaria N° 1148, de fecha 01.07.2021. 

 

2.- Correspondencia:      

- Licencia Médica del Concejal Sr. Gregorio Valenzuela Abarca, por su 

inasistencia a la reunión del pasado 01.07.2021.   

- Carta de fecha 06.07.2021, de Sra. Nicol Fuentes Palma, saludo y solicitud 

autorización para realizar responso a su hija el día 13 de Julio, en los juegos de 

la Villa Cachantún, hace extensiva invitación al Alcalde y Concejo Municipal. 

Documento enviado a los Sres. Concejales a las casillas electrónicas.  

- Carta de fecha 08 de Julio 2021, Escuela Municipal de Fútbol infantil 

Coinco, solicita reanudación de clases y/o entrenamientos presenciales de la 

escuela municipal de fútbol infantil. Documento enviado a las casillas de los Sres. 

Concejales para su conocimiento.  

 El Sr. Alcalde dice, que zanjaran el tema de inmediato, comenta que 

ambos monitores conversaron con él, porque ya se entiende que pueden 

retornar porque hay una fase de avance. Indica que lo más apropiado era que 

les enviará una carta solicitando el tema al concejo, entendiendo que a ellos 

también les competen responsabilidades como monitores deportivos, guardando 

los protocolos del plan paso a paso. Le gustaría someterlo a su consideración, 

cree que quizás no se voté, pero sí que den su opinión. Es en espacio abierto y 

están proponiendo una cantidad limitada de niños, conversaron con los 

apoderados y estarían en completo acuerdo de enviar a los niños. El Concejal 

Sr. Muñoz dice que entiende que todos los niños de la comuna irían. El Concejal 

Sr. Orellana dice que solamente los niños de la escuela de Chillehue y Copequén, 

donde estaban operando los dos monitores. El Sr. Alcalde dice que la monitora 

es Cinthya Gilberto e Ignacio Morales, lo más probable es que varios de los 

talleres o clubes que practican deportes les pidan la misma autorización, pero 
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obviamente es en un espacio abierto. Muchas veces por un tema de salud mental 

es necesario, resguardando todos los protocolos y normas que dicta el plan paso 

a paso. Está de acuerdo, conservando los aforos y todo ese tema, se debe 

considerar además que no se pueden utilizar los baños. El Concejal Sr. Marchant 

dice que es importante el tema físico en todo este tema de la pandemia, sobre 

todo para los niños que han estado tanto tiempo frente a computadores. Aislados 

y alejados de sus amigos, impidiendo el normal desarrollo de un niño, le gustaría 

sugerir que pudiesen proporcionar los elementos de seguridad como mascarilla, 

amonio, alcohol gel y delimitaciones. Entiende que cuando entrenan tienen 

ciertas zonas demarcadas y ellos podrían ayudar, al final como municipio son 

corresponsables de esta puesta en marcha del deporte a nivel de niños y que 

evidentemente se vendrá para los adultos. En algún momento tratar de apoyar 

con las medidas de seguridad e implementos necesarios para poder llevar a cabo 

su misión en un momento que están bien, posiblemente tengan un rebrote, 

porque esa es la tónica de la pandemia, pero mientras es muy valioso para la 

comunidad. El concejal Sr. Orellana dice que está muy bien argumentado lo ha 

planteado el Concejal porque es de suma importancia que las actividades a 

media que esto vaya avanzando también estén de regreso. También por el 

suministro va por otra vía, cree que hay que evitar la alimentación dentro de las 

actividades, pero considerarlas en un futuro. Sabe que los profesores tienen la 

intención de trabajar con los niños, pero los padres y la comunidad están 

preocupados en algunos casos por la falta de actividades.  Esta situación no es 

lo mismo que entrar a clases por tanto estando los argumentos más que claros, 

cree que en este caso en particular está de acuerdo. La Concejal Sra. Ramos 

dice que toda actividad que sea deportiva hay que fomentarla y ya es momento 

que comiencen a participar más los niños por el tema del encierro. Quiere ser 

breve y aprueba. El Concejal Sr. Adalberto Valenzuela dice que todo ya está 

dicho, han visto en la televisión que están poco a poco volviendo a la normalidad, 

es más, el futbol profesional también tomará su espacio y hoy en día los niños 

están estresados. El deporte es lo más sano que ellos pueden usar para liberar 

la mente y tener esta actividad en un campo abierto tomando las medidas 

necesarias, estaría sin ningún problema. La Concejal Srta. Atenas dice que por 
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el índice de obesidad que han tenido se transforma en algo muy necesario, 

además con el encierro es algo que se vuelve necesario, así que aprueba. El Sr. 

Alcalde dice que algunas apreciaciones que tiene son pedir a los monitores que 

tengan el registro y tomen la temperatura al ingreso de cada una de las 

personas. La parte legal lo van a ver para que los apoderados firmen y se hagan 

responsable de enviar a los niños.  

 

3.- Acuerdos Concejo: 

- Ord. N° 06, de fecha 07.07.2021, Administradora Municipal, solicita 

autorización uso recinto liceo municipal, para instalación de faenas 

correspondientes a las obras reposición cuartel y 1ra. Cía. Cuerpo de Bomberos 

de Coinco, a Constructora del Maule SPA, por un plazo de 300 días.  Visita en 

terreno de evaluación de esta materia, fue efectuada en conjunto con el Director 

del Establecimiento Educacional, Jefe DAEM y Director de Obras, definiendo las 

medidas de mitigación respectiva.  

El Sr. Alcalde dice que la empresa ya tomó posesión del terreno y necesita 

espacios para trabajar, por lo tanto, se hacía necesaria la instalación de un 

conteiner, esto se conversó con el director del colegio y se llegó a un acuerdo 

con la empresa porque por ocupar este espacio entregarán el conteiner para el 

liceo. Hay que considerar que el conteiner cuesta cercano a los 4 millones, 

entonces es algo positivo, pero debe pasar por concejo el acuerdo.  

 La Concejal Sra. Ramos consulta cuál es el objetivo del conteiner, será un 

comedor, oficina o bodega. La Sra. Administradora Municipal dice que hicieron 

la visita a terreno con el Director de Obras y Secretario Municipal porque es local 

de votación, además del Jefe DAEM y Director del Liceo. Será bodega, pero no 

de materiales de construcción sino de materiales de oficina, además de la 

instalación de un comedor. Este es un plazo de 300 días, pero pidieron que 

hicieran un cierre perimetral y que aislara en caso de que hubiera alguna 

ceremonia o votación en el liceo, para que no hubiese problemas. En esa misma 

oportunidad el Director del Liceo les comentó que no tenían una bodega, por lo 

que solicito el conteiner a modo de pago por el espacio que se estaba cediendo. 

El Concejal Sr. Muñoz dice que la consulta es por un tema de servicios sanitarios, 
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ya que al tener un lugar funcionando como oficina, requieren de un baño. 

Consulta si usarán los del liceo u otro espacio, hace la consulta porque tuvo 

muchos problemas cuando les ocurrió una situación similar. Entonces sería 

bueno que pudiesen dejar todo eso delimitado con anticipación. La Sra. 

Administradora Municipal dice que delimitaran el espacio que deben usar, todo 

porque se puede volver a clases en algún momento. el Concejal Sr. Orellana dice 

que está completamente de acuerdo porque van en la línea que quieren avanzar, 

independiente de la donación que se compromete se entiende que los 

profesionales intervinieron y dan los resguardos necesarios.  

  

 Posteriormente por la unanimidad de los Sres. Concejales presentes en la 

sala y del Sr. Pdte. se aprueba autorizar recinto del liceo municipal para 

instalación de faenas de la Constructora del Maule SPA. 

  

 

4.- Aprobación Listado Rol de Patentes de Alcohol Segundo Semestre 

2021: 

 El Sr. Alcalde, expresa que ya fue enviado a los correos electrónicos. El 

Concejal Sr. Muñoz solicita si pueden explicar el tema ya que no lo conoce muy 

bien. El Sr. Alcalde dice que semestralmente se requiere la aprobación del 

concejo con respecto a algunas modificaciones que haya que hacer en la 

ordenanza y el listado está clasificado de acuerdo a la ley. En este caso hay 

códigos porque deben tener claro que hay patentes limitadas, así que por lo 

tanto hay traslados de patentes, pero básicamente se debe aprobar por las 

modificaciones que puedan existir. En el caso de los traslados debe haber un 

informe de la junta de vecinos, una serie de normativa legal que tiene relación 

con la instalación de patente de alcoholes. Este listado se debe someter a 

votación. Además, se debe inhabilitar ya que tiene conflicto de interés debido a 

que su familia siempre tuvo locales comerciales. Indica que tiene la duda con el 

concejal Muñoz por la consanguineidad que tiene con la Sra. Fresia. El Concejal 

Sr. Orellana dice que no debiese haber problema, porque la votación no varía en 

nada. El Concejal Sr. Muñoz consulta si puede inhabilitarse. El Sr. Alcalde dice 
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que no es directo, pero se puede inhabilitar. El Concejal Sr. Muñoz dice que 

prefiere inhabilitarse y que se someta a votación nuevamente.  

 

 Posteriormente se aprueba por la unanimidad de los Señores Concejales 

presentes en la Sala y con la inhabilitación del Sr. Alcalde y Concejal Sr. Muñoz, 

el listado de Rol de Patentes de Alcohol segundo semestre 2021. 

 

5.- Informe Sr. Alcalde: 

 El Sr. Alcalde, informa que tienen varias cosas que informar, así que le 

pedirá a su equipo para que vaya ayudando. Indica que ya llegó el vehículo y es 

un furgón Chevrolet que está en el patio de operaciones. Inicialmente fue 

adquirido para tenencia responsable, pero han tomado la determinación que será 

utilizado en otros programas. No son un municipio que tiene una gran cantidad 

de vehículos, así que son multipropósitos. En la inmediatez será utilizado por 

adquisiciones para que vayan a buscar algunos materiales y por la oficina de 

comunicaciones que cada vez que hay actividades deben cargar en la camioneta 

todos los implementos. Este furgón no tiene asientos, porque es un furgón de 

carga así que por lo tanto ya está inscrito luego que el secretario hiciera los 

tramites y estará disponible para ser utilizado. Además, quiere informa del 

proyecto de conservación de áreas urbanas del Minvu y proyectos de bacheo, le 

dará la palabra a la Administradora. La Sra. Administradora Municipal dice que 

el proyecto de conservación de áreas Urbanas de Minvu se estaba habilitando 

con un desfase de tres años. La postulación que se hizo el 2016 en Fco. Díaz 

Muñoz es en algunos tramos y fue ejecutado algunos meses atrás, hoy les 

informan que se aprobó lo que se postuló el 2017. Esto incluye la 

repavimentación de Fco. Díaz Muñoz entre el pasaje Marco Orellana hasta el 

pasaje Marambio. Comentar que el Minvu es la unidad técnica, ellos fiscalizan y 

acompañan en unas obras que tienen un plazo de 45 días. El Sr. Alcalde dice 

que normalmente este tipo de proyectos demora y cuando se postulan un bache 

que tenía 5 cm cuando es reparado ya va en 20 cm. Precisamente cabe la 

posibilidad porque en algún minuto suscribieron un convenio con la 

Municipalidad de Machalí y les permite el recarpeteo. No logró tomar contacto, 
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pero quiere reactivar el convenio para que puedan ir solucionando el problema 

que tienen a diario. Junto al equipo de directivos están pensando en postular a 

una máquina de bacheos para no estar dependiendo de terceros y la respuesta 

ante un hoyo es de casi un año. El concejal Sr. Orellana dice que ante el tiempo 

que hay que esperar, otro se adelanta en perjuicio de este mismo, por ejemplo, 

uno que este año este mal evaluado el próximo será bien evaluado ante otro 

que no se consideró. Ojalá poder postular a una máquina y ser beneficiados. El 

Sr. Pdte. dice que deberán tener el acuerdo del concejo, porque la línea de acción 

ante un bacheo es necesario. Hay una sola arteria y que se encuentre en mal 

estado es complicado, en la inmediatez intentará tomar contacto con Machalí. El 

Concejal Sr. Adalberto Valenzuela dice que hace tiempo tuvieron una máquina 

que se perdió, cuando se hacían los estacionamientos de la Escuela Copequén, 

recuerda que en un concejo se menciona que se perdió. El Sr. Alcalde dice 

desconoce el tema. El Concejal Sr. Adalberto Valenzuela dice que sabe que habrá 

un control exhaustivo en la sala de materiales y donde se mantienen los 

materiales. Con este avance se pueden solucionar cosas de inmediato, porque 

el evento se produce de inmediato una vez que hay lluvia.  

El Sr. Alcalde dice que en el concejo anterior se pidió el catastro de 

paraderos y por lo tanto se solicitó su realización. La Sra. Administradora 

Municipal dice que hace un tiempo tuvieron que ver el tema de los paraderos 

porque desde Contraloría informaron sobre la falta de accesibilidad. Elaboraran 

un proyecto de cumplimiento de la ley accesibilidad universal e iluminación. A 

través de Sebastián Leyton nuevo Secplac podrán postular el tema con su 

equipo. Uno de los puntos que quería mencionar era que hay proyectos para 

postular bacheos, con bases de ciertas dimensiones, y hay que re postular 

nuevamente. Postulando nuevamente a la Subdere, de modo que puedan seguir 

reparando hasta tener la máquina bacheadora. El Concejal Sr. Adalberto 

Valenzuela dice que le llena de emoción cuando las cosas avanzan y se toman 

en cuenta las cosas que propone. El Alcalde está hace poco en el cargo, pero 

con una infinidad de cosas que ir coordinando, escuchar esto es lo que se siente 

y se pide. Da los agradecimientos por la gestión y esperar que sea una realidad 

prontamente, además agradecer a la encargada que hizo el catastro. El Sr. 



8 
 
 

Alcalde dice que el compromiso del equipo es eso, de ahí podrán ir contando el 

tema, porque han sido semanas intensas, pero quiere destacar al equipo de 

trabajo porque es muy comprometido. Están trabajando con el envió de un 

catastro de callejones sin pavimentar, enrolamiento y en algunos casos tendrán 

que ver otros mecanismos para poder postular esos callejones sin enrolamiento. 

Además, pensaban que si tuvieran la máquina de bacheo podrían dar una 

respuesta casi definitiva en todos esos callejones, porque esos callejones 

entregan mucha problemática. Carolina tiene un listado porque el equipo ha 

trabajado al mil por ciento y han avanzado mucho. la Sra. Administradora 

Municipal dice que se configuran tres líneas una de ellas es hacer un catastro de 

callejones, donde tienen que ver cuál de ellos cumple con las medidas para 

postular a fondos repavimentación. Por otro lado, comentar que oficiaron al MOP 

para el enrolamiento de los caminos, las humitas, Maruza y tres puentes serían 

tuición de vialidad. Hay una serie de requisitos, como la densidad, así que tienen 

que juntar una serie de dominios vigentes para que en el fondo puedan enrolar. 

Han tenido respuestas preliminares y ver si necesitan más dominios, así que 

están esperando las respuestas. Además, están conversando con el abogado por 

el tema del vecino Lino Marchant y la situación de la calle Villa Cachantún.  El 

Sr. Alcalde dice que es una situación que se planteó hace mucho tiempo y existe 

una figura legal de acuerdo de palabra para ceder la parte posterior de su 

propiedad y recibir otra. No hay ningún acuerdo legal firmado, solo se le hizo un 

cierre perimetral como para validar el trato. La propiedad en este momento está 

hipotecada, posteriormente decide iniciar el trámite de legalización, pero se 

encuentran con que no hay nada realizado. Van a retornar a fojas cero y ver la 

posibilidad de regularizar el tema. El Concejal Sr. Muñoz agradece que hayan 

creado el catastro de callejones y darle celeridad, ojalá puedan tener esa 

información en sus correos. La sesión pasada pidieron con la Concejal Ramos 

unos oficios a vialidad por unos terrenos. El Sr. Alcalde dice que le deben la 

respuesta, entendiendo que es un tema de larga data deben recabar 

antecedentes. Otro tema es los cortes de electricidad porque han estado con 

mucha complejidad, con su equipo en un comunicado indico que se formó una 

cuadrilla de trabajo, pero previo a eso citaron a todos los actores para 
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determinar cuál podría ser la hipótesis de estos cortes. Han ido solucionando en 

la medida que la comunidad les ha indicado. Pidió al inspector que hiciera un 

catastro con las cuadrillas, así que se dieron cuenta que la empresa mundo 

pacífico instala unos aparatos que es el que provoca esta situación. No obstante, 

les mostrará un video en donde los equipos han estado trabajando en jornadas 

extenuantes, para poder ver donde se encuentra el corte. Solicita que el Director 

de Obras este presente explicando el tema. El Sr. Director de Obras dice que el 

día martes tuvieron una reunión con el equipo de trabajo municipal, citando a 

Rodrigo Rebolledo supervisor de Mundo Pacifico. Ellos especulaban un poco del 

desconocimiento que la falla eléctrica se debía a la instalación de la fibra, 

candentemente las fallas comenzaron con la instalación. Querían saber la 

apreciación de ellos por el tema técnico, porque también tenían un 

desconocimiento y no había un dialogo directo. Se trataron varios temas en la 

reunión y existieron compromisos de ambas partes para mejorar este dialogo. 

El mismo día se planifico en dos cuadrillas salir a recorrer la comuna. En ese 

diagnóstico se comprobó que había dos sectores sin energía La Vega y el Sector 

de Chillehue hasta el Concha Garmendia. Ayer cuando salieron con la cuadrilla 

se subsanó el tema de La Vega, Chillehue y camino a la Viña donde hace tiempo 

hubo un incendio. En la actualidad está todo reparado, solo quedan dos 

callejones que son Maruza y Teléfono que serán subsanados en la tarde. Como 

pudieron ver en el vídeo y puede que haya imágenes donde la empresa de la 

fibra óptica instaló prensas de colores para diferenciar las diferentes empresas 

contratistas. En esa foto en particular pueden identificar que el cable rojo que 

va conectado a la línea queda apretado el cable de conexión y se corta generando 

cortes. El Sr. Alcalde dice que la cantidad de postes es tremenda y compleja, 

además de la presión de las personas porque no tienen energía. Agradece el 

trabajo del equipo técnico liderado por Sebastián, porque se entiende que el 

tema es complejo. El Concejal Sr. Muñoz agradece que hayan salido en cuadrillas 

porque se puede especular que desde que están instalando la fibra óptica están 

teniendo problemas en la comuna, además sería bueno que oficiaran a SEC y de 

manera formal a la empresa, porque cree que se está solucionando el tema en 

emergencia, pero necesitan juntar antecedentes administrativos respecto al 
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tema. hoy terminaran de instalar la fibra y luego vendrá otra empresa, por eso 

necesitan armar pruebas, no solo por el tema de la fibra, sino también lo que 

pasa cuando llueve en diferentes sectores que tienen arboledas cercanas. 

Solicita nuevamente que se oficie a la Institución, porque tampoco son el órgano 

que puede realmente que es responsable y eso es fundamental, determinar 

responsabilidades. Cuando tengan una reunión la CGE pueden mostrar 

documentación y además esa carpeta puede servir en un juicio. El Sr. Alcalde 

dice que entiende el punto completamente, pero deben recabar todos los 

antecedentes para armar e irse con todo, por eso primero quisieron mostrar las 

fotos para sustentar la información.  

 Seguidamente el Sr. Alcalde, ofrece la palabra a la Sra. Marina Tonelli 

para que dé a conocer el programa de proyectos, quien se refiere a:  

Proyecto Funcionamiento Teatro Municipal de Coinco 2021 – 2022. 

 Fondo: F.N.D.R. 6% Gobierno Regional de O’Higgins 

 Monto: 30.000.000.- 

 Periodo: Julio 2021 a Junio 2022 

 Objetivo: Subvencionar recursos para gastos operacionales que aseguren 

el correcto funcionamiento de Teatro Municipal de Coinco.  

Contrataciones en Personal: 

 Gina Pérez, periodista encargada de generar noticias de índole 

   cultural en medios regionales 

 Wilson Robledo, realizador audiovisual, encargado de realizar el material 

audiovisual a exhibir en las diferentes plataformas. 

 Mayerlie Miranda, Asistente Administrativa 

 Fabián González, Administrador en Ecoturismo – Guía Outdoor, 

profesional a cargo de entregar productos que potencien el turismo en la 

comuna. Indica que estará a cargo de desarrollar videos turísticos 

patrimoniales por localidad, además de rutas de senderismo que parten 

el día 10 de julio.  

 Juan Quezada, Técnico Teatro Municipal 

 Karen Rosales, Gestora Cultural, Relacionadora Pública, apoyo en 

producción de eventos, comunicaciones y locución. 
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 Marcela Aguilar, Artista Visual, encargada de planificación de estratégicas 

creativas. Realizara un seguimiento al plan, creando estrategias que les 

vaya obligando a avanzar en iniciativas de acercamiento de la cultura a 

las personas.  

 El Sr. Alcalde dice que solo la periodista no es de la comuna, pero todo el 

resto del personal es de Coinco y, por lo tanto, cuando se logra armar el 

equipo se logra un conocimiento pleno de lo que están haciendo por la 

comuna.  

 La Sra. Encargada de Cultura dice que Gina no es de Coinco, pero es clave, 

porque por muchos años fue periodista del diario El Rancagüino y trabajo en 

el arzobispado, así que tiene muy buenos contactos para colocar la noticia. 

No es solamente quien redacta, es quien logra hacer noticia, muchas veces 

han salido en portada y eso es un logro de la periodista. El Sr. Alcalde dice 

que tendrán publicaciones 4 veces en el mes en El Rancagüino, con una 

página especial para la comuna. la Encargada de Cultura dice que poder 

distribuir el diario entrega acercamiento a las personas que no siempre 

siguen redes sociales.  

 

Proyecto: Coinco Más Cultura: 

 Fondo: F.N.D.R. 6% Gobierno Regional de O’Higgins 

 Monto: 15.000.000.- 

 Periodo de Ejecución: Julio a Noviembre 2021. 

 Objetivo: Generar a través del Teatro Municipal de Coinco una parrilla 

programática de actividades con artistas locales y regionales donde, por 

un lado, se pueda ofrecer a la comunidad diversas actividades culturales 

y por otro lado, ir en ayuda económica de nuestros artistas en el contexto 

de la Pandemia COVID – 19. 

Áreas artísticas: como música, danza, canto, artes visuales, artesanía, comida 

tradicional, fotografía entre otras.  

El Concejal Sr. Orellana dice que la participación u ofrecimiento de cultura 

de artistas locales se considera solo en el teatro o también estarán llamados a 

actuar en aire libre. Lo comenta porque se podría mezclar con actividades 
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económicas y por la cantidad de ferias que hay en donde ha existido un reclamo 

en la no consideración. El Sr. Alcalde dice que por el tema de las ferias le llegó 

un documento pidiendo un espacio físico por parte de la ruta del 

emprendimiento, así que van a responder de un espacio que pueden disponer. 

Con respecto a la misma feria han designado el espacio teniendo en cuenta las 

comodidades que pueden proporcionar, sobre todo en los servicios higiénicos.  

 La Sra. Encargada de Cultura dice que este proyecto ya viene determinado 

con una propuesta de parrilla, sin embargo, el municipio con fondos propios 2% 

de presupuesto municipal podrían hacer algo, porque ayudarían demasiado a los 

emprendedores. El Sr. Alcalde dice que hablaran con la jefa de finanzas para ver 

si tienen presupuesto y puedan estar disponible para hacerlo porque retomaran 

el tema.  

 

Proyecto Propuesta de Sostenibilidad del Plan Municipal de Cultura de Coinco: 

 Fondo: Programa Red Cultura, Ministerio de la Cultura, las Artes y el 

Patrimonio Región de O’Higgins. 

 Monto: 5.500.000 (honorarios 5.240.000, gastos de operación 260.000 

en certificación, cursos primeros auxilios). 

 Periodo: Por definir 

 Objetivo: Financiar una línea estratégica del Plan Municipal de Cultura 

Comuna de Coinco, periodo 2021 – 2025 

 Estado: Sujeto a aprobación. 

Línea a desarrollar: 

Fortalecer la Oficina de Cultura – Turismo a través del contrato de los Servicios 

Especializados contra entrega de productos en el ítem de cultura – turismo. 

Resumen Ejecutivo del Proyecto: 

 Se contratará un profesional del área, con experiencia y conocimiento 

amplio de lo que es la comuna, su historia, su patrimonio cultural, 

emprendedores y puntos de interés turístico, con la finalidad de fortalecer el 

trabajo a través de diversos productos.  

Productos turísticos: 

 Catastro de los servicios, operadores y atractivos turísticos de la comuna 



13 
 
 

 Convenio de colaboración con entidades de capacitación  

 Charlas y capacitaciones de consciencia turística y patrimonio 

 Diseño de 5 rutas turísticas relacionadas con el patrimonio histórico de la 

comuna y natural (senderismo/ciclo turismo u otra) 

 Realización de visitas guiadas a la Casona Municipal para fechas 

específicas y 6 senderos de patrimonio cultural 

 Lista de categoría de productos característicos de turismo de industria 

turística. 

 Trabajar en una ordenanza municipal que apunte a conservar y preservar 

el patrimonio natural, histórico, cultural, artístico y arqueológico de la 

comuna. 

 El Sr. Alcalde dice que es un proyecto bastante ambicioso, pero que está 

en el plan de cultura, le da sentido y los jóvenes están comprometidos con el 

legado que quieran dejar a las futuras generaciones.  

 

Proyecto: Quédate en Cultura. 

Fondo: Fortalecimiento de la Planificación y Gestión Cultural, Programa Red 

Cultura, Ministerio de la Cultura, las Artes y el Patrimonio 

Monto: $7.000.000.- 

Periodo Ejecución: Año 2021 

Objetivo: Programación Artística Departamento de Cultura 

Estado: En ejecución. 

Áreas artísticas: 

Fotografía 

Videos Turísticos Culturales 

Espectáculos Infantiles 

Danza 

Música 

Artes Visuales 

Teatro 

Intervención Urbana Ruta del Mosaico 

 



14 
 
 

El Concejal Sr. Muñoz agradece la labor que ha realizado la Sra. Marina 

porque ha venido hace años trabajando, además se agradece la contratación de 

jóvenes de la comuna, porque no hay nadie más como ellos que sientan el 

compromiso. Fabián tiene un trabajo gigante y es importante que sea alguien 

de la comuna que lo esté realizando. El Concejal Sr. Adalberto Valenzuela quiere 

felicitar a la Encargada de Cultura, el trabajo que se ha realizado los llevara al 

éxito como comuna y cambiara la visión de las mismas comunas que hay desde 

afuera.  

 

El Sr. Alcalde dice que quiere invitar a la Dideco para que pueda conversar 

un poco sobre el pago de pensionados que se realizó ayer. Se pidió que se 

catastraran a los adultos mayores que viven más lejos y por otra parte que se 

instalaran módulos de atención con la oferta municipal del área social. La Sra. 

Dideco dice que efectivamente tuvieron dos módulos de atención, uno de ellos 

fue para aclarar el registro social de hogares, porque esta temática está bien 

potente hoy en día. Eso complementado con el IFE que tuvieron el apoyo de don 

Miguel Ángel Marchant que realizó el despeje de todas las dudas. además de un 

módulo donde realizaron inscripciones para traslados de los sectores alejados y 

facilitar el pago en las fechas que correspondan. Dentro de las inscripciones 

tuvieron a 22 adultos mayores inscritos haciendo el despeje y clasificación, para 

el próximo pago hacer los acercamientos necesarios. El Concejal Sr. Adalberto 

Valenzuela consulta si pueden hacer llegar nombres de personas que se 

encuentren en esa situación. La Sra. Dideco dice que tuvieron el apoyo de María 

José que es asistente Social del programa vínculos y además de la encargada 

del adulto mayor la señora Pamela. Si alguna persona se acerca al municipio o 

los concejales se le hará el registro. El Concejal Sr. Muñoz dice que es básico 

que se preocupen por los adultos mayores porque año a año se está 

envejeciendo, se deben ir proyectando a los periodos que viene de gobierno. 

Consulta si existe un catastro de adultos mayores actualizado. La Sra. Dideco 

dice que Pamela la encargada de adulto mayor realiza ciertas visitas domiciliarias 

de acuerdo con la necesidad del adulto mayor. Esta semana le solicito 

formalmente ese listado para ver cuáles son las acciones que están realizando 
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con los adultos mayores y la intervención que se está realizando. El Concejal Sr. 

Muñoz dice que es una información importante para el concejo, en miras de 

generar infraestructura o intervenciones, teniendo una real claridad. Además, 

las personas que serán beneficiados con el transporte sea beneficiado con cajas, 

porque probablemente ese mismo abuelito tenga que venir a buscar la caja. El 

Sr. Alcalde dice que dentro del plan de trabajo que han determinado esta 

precisamente aquello, evitar que el adulto mayor se exponga. El Concejal Sr. 

Muñoz dice que estuvo visitando a los vecinos de Copequén y le decían que 

muchos abuelitos iban a buscar la mercadería en bicicleta y llevaban la caja 

atrás. Es complejo y hay que darse el trabajo en esa área, así que felicita a la 

directora. El Sr. Alcalde dice que estará informando los pasos.  

La Concejal Sra. Ramos consulta si en el traslado también están incluidas 

las personas con capacidades diferentes. La Sra. Dideco dice que es un muy 

buen aporte, porque deberían considerar a futuro y ser catastrado más adelante. 

 El Sr. Alcalde dice que para transportar personas con discapacidad se debe 

tener un vehículo distinto, pero igual lo van a evaluar. Tienen un club de boccias 

en donde la mayoría tiene desplazamiento reducido así que debían contratar un 

vehículo que tuviera estos elementos para poder movilizarlos.  

El Concejal Sr. Orellana dice que quiere dar la bienvenida a la Dideco 

porque se integró hace poco en su cargo. Además, hay que indicar que la 

mayoría de las personas contratadas son de la comuna y eso habla del 

conocimiento acabado que debe tener un profesional. Agradece la presentación, 

está todo clarito y no le queda ninguna duda.  

El Sr. Alcalde dice que ha sido bien recibido por la comunidad la reapertura 

de atención de horario de trabajo, porque la gente le pareció muy bien y la 

atención es muy fluida. Muchos han preguntado por el famoso tema del bono 

Pyme, así que Mauricio informará del tema. 

El Sr. Mauricio Guzmán dice que sobre el bono pyme y principalmente 

para los feriantes, hubo bastante desinformación al principio, porque las 

personas venían a consultar y ellos como municipalidad no tenían ningún 

antecedente. Haciendo las averiguaciones tenían que enviar un registro de todos 

los feriantes con sus permisos al día, no él que pagó el del mes de julio. En 
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Conjunto con finanzas se hizo el registro y se envió al SII, mucha gente pensó 

que tendrían el plazo ultimo del 2 de julio y ese plazo era solo para la 

municipalidad poder presentar el registro. A contar del 2 de julio y 2 de agosto 

pueden postular a través de la página del SII y la clave única, eso es lo que 

puede informar. El Sr. Alcalde dice que la información está clara y que se puede 

revisar a través de las plataformas, porque es una postulación individual. El 

Concejal Sr. Muñoz consulta si una Pyme tiene dudas se puede acercar al 

municipio para hacer las consultas necesarias. El Sr. Alcalde dice que no hay 

ningún problema en orientar y ayudar con la postulación. Comenta que la 

semana pasada se dio lectura a una carta que tenía relación con la Escuela de 

Chillehue. Fueron al lugar con los profesionales y les explicaran la solución 

momentánea de este tema. Claudia Sandoval explicará el tema. La Srta. 

Arquitecta de Secplac indica que el proyecto de conservación de la Escuela 

Chillehue fue revisado por ella antes de la licitación. Alguno de los puntos más 

importantes son las problemáticas de las salas de clases y en base a la minuta 

se pueden ver fotos de situación actual, además de pdf, con los planos del 

proyecto. En la lámina 5 pueden ver las instalaciones de aislación térmica en 

muros, ventanas y cambio de ventanas actuales. También se instalará aire 

acondicionado solar en 4 salas, se consideró piso cerámico antideslizante en el 

primer piso, además del recambio completo de la cubierta del establecimiento e 

instalará caucho continuo en caso de caídas. Se mejorará la estructura del 

gimnasio, además del estacionamiento del colegio. Como obra complementaria 

se habilitarán lavamanos en hábitos higiénicos y baños con accesibilidad 

universal. El Sr. Alcalde dice que en caso que requieran los planos o algo lo 

puede compartir a los correos. A esto se suscita otro tipo de acciones, ayer tomo 

una decisión rápidamente, puesto que la obra debería comenzar el próximo mes, 

así que mientras tanto dispuso que se adquieran 4 estufas y se le entregaran en 

comodato al colegio. A la vuelta de vacaciones lo más probable es que comiencen 

a migrar hasta el lugar definitivo donde van a estar. Ellos lo percibieron muy 

bien, porque les darán las soluciones necesarias para seguir trabajando, pero se 

dan varias dudas, por ejemplo, el traslado, así que seguirán yendo personas al 

colegio. En la eventualidad que los niños vuelvan a clases ya debe haber todo 



17 
 
 

un plan de acción para esa situación. Adicionalmente tuvo una reunión con los 

canalistas y hoy tendrán otra donde verán el plan de acción con la tenencia 

responsable de los canales. Es responsabilidad de los propietarios la mantención 

y conservación de canales, permitiendo que puedan trabajar simultáneamente 

en el plan de invierno.  

Solicita la autorización para el tiempo adicional, ya que aún queda puntos 

varios.  

Se aprueba por unanimidad de los Concejales la prórroga del tiempo 

necesario para terminar el Concejo Municipal. 

 

6.- Varios: 

 El Concejal Sr. Muñoz, dice que tiene dudas respecto a infraestructura 

vial, porque el lomo de toro frente al hospital de Coinco es muy importante. 

entiende que hay una pre aprobación y como si se proyecta algún tipo de 

estacionamiento, porque las personas se estacionan frente a los portones de 

acceso. Además, el otro lugar que le genera inquietud es en la panadería Sarita 

porque hay mucho tráfico y no cuentan con estacionamiento. El Sr. Alcalde dice 

que pensaba que en ese sector de la panadería crear una bahía y la que tenía 

presupuestada es frente a donde la Sra. María Carrasco, porque caben 3 o 4 

vehículos. No cree por el frente, porque la única alternativa sería esa, pero irán 

con el jefe técnico para ver el tema. ayer se juntó con la Doctora para ver este 

tema de seguridad y otro tema es la cantidad de pacientes que reciben de las 

comunas aledañas, no se imaginarían la gran cantidad de personas de Quinta 

que se atiende en Coinco. Por esto mismo, solicitó una reunión con el Alcalde de 

Quinta de Tilcoco y la Directora del Hospital porque tienen que conversar el 

tema. en términos de atenciones el primer lugar lo ocupa Quinta, Coltauco, Lo 

Miranda y Doñihue. En el caso de derivaciones de Quinta correspondería que 

fueran a Rengo, por cercanía vienen para acá. Con respecto a las bahías y lomo 

de toro no tienen donde hacer más bahías en el hospital, los lomillos de toro 

serán explicados por la Administradora. La Sra. Administradora Municipal dice 

que hay un proyecto financiado y aprobado por el concejo, pero los FRIL han 

estado con demoras por lo que están viendo los convenios del año pasado y las 
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bases se enviaron a revisión de contraloría. El Concejal Sr. Muñoz consulta si el 

lomo de toro es similar al que hay frente al municipio o estos que están en 

avenida Cachapoal en Rancagua. El Sr. Alcalde dice que no sabe las 

características, porque no maneja el proyecto principal, pero le darán una 

respuesta. El Concejal Sr. Orellana dice que el más adecuado es ese tipo de lomo 

de toro, siente que el tema está resuelto con la bahía que se hizo, pero al parecer 

hay conductores que están incumpliendo la normativa al estacionar en lugares 

que no se permite, pero ahí se resolvió. Lo que se apuntaba como proyección es 

que se proyectó de esa forma frente a la panadería Sarita porque resuelven un 

problema ya que al extender la bahía se puede incluso llegar hasta el frente de 

la carnicería. El Sr. Alcalde dice que hay que hacer el parte de cortesía indicando 

que se resuelva de tal forma y luego el parte que corresponda. La Concejal Sra. 

Ramos dice que entiende que este proyecto de lomos de toro era en varios 

sectores de Coinco y que por falta de material no se habían ejecutado. La Sra. 

Administradora Municipal dice que son dos proyectos, uno de lomillos y otro el 

proyecto FRIL, en el caso de lomillos ya llegaron los materiales y se hizo la 

entrega del archivador a obras municipales, por lo que se comenzaría con la 

ejecución. La Concejal Srta. Atenas consulta por la ubicación de los lomillos en 

la comuna. El Sr. Alcalde dice que al correo le enviará la información y cualquier 

duda o sugerencia que tengan le pueden escribir al correo. El Concejal Sr. 

Adalberto Valenzuela dice que con el concejal conversó una persona en La Vega 

porque le marcaron para ejecutar este lomillo donde hará el portón de acceso a 

su casa, entonces será una zona que estará siempre en conflicto. El Sr. Alcalde 

dice que le envié el dato para tener una respuesta. El Sr. Director de Secplac 

dice que la información se empezó a ejecutar en el sector El Rulo donde se 

colocaron los postes para instalar la señalética de advertencia de los lomillos. En 

el sector de La Vega marcaron los puntos de lomillos, pero también hay marcas 

que no son de lomillo, sino que señalética, entonces no es el lomillo que quedará 

en el portón, porque por norma no se puede. En caso de la ejecución vea que se 

está instalando el lomillo ahí debe hacer llegar la queja. Comenta que el vecino 

se puede quedar tranquilo porque es señalética y será instalado al frente de su 

domicilio. En el tema del lomo de toro hay un proyecto que está ejecutando la 
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seremi de transportes y contempla en el sector hospital y panadería, porque 

dentro de los requerimientos estaban contemplados esos lugares. El Sr. Alcalde 

dice que sería bueno enviar especificación para que tengan claro el tema. El 

Concejal Sr. Muñoz dice que ahí Fermín tiene contemplado una nueva salida de 

su casa, no es que el portón este ahí, sino que creará uno. Cuando se hizo el 

levantamiento le comentaba que no preguntaron y ahora tiene proyectado el 

acceso por ese lugar. El Sr. Alcalde solicita que envíen el dato para que vaya 

Sebastián y vea el tema.  

El Concejal Sr. Muñoz consulta por la situación de los comités de vivienda, 

pero particularmente el tema del comité entre aguas. Sería interesante poder 

apoyar como concejo, porque es un tema que le interesa mucho. El Sr. Alcalde 

dice que se reunió con Serviu y el diagnóstico comunal es desastroso, además 

se juntarán esta semana con la EGIS para poder entregar la información de los 

proyectos. La idea es poner pausa a la EGIS y seguir fomentando el Depto. de 

Vivienda porque tienen un desastre en la comuna con las viviendas. Si es 

necesario hacer una comisión especial de vivienda lo hará para compartir el dato 

duro, porque hay que meter mano con capacidad técnica y profesionales. La 

Concejal Srta. Atenas dice que había mencionado al Alcalde que necesitaba el 

catastro de los comités y es un tema que ya se había hablado con Juan. El Sr. 

Alcalde dice que tendrán notificaciones de la realidad que tienen y de la 

información que manejan. 

 El Concejal Sr. Muñoz dice que tiene muchos vecinos que le hicieron las 

consultas por los niños destacados en cultura, deportes y otros para terminar 

apoyando a esos niños. Los vecinos consultaron por el tema del retorno a clases, 

pero si le han preguntado los vecinos sobre la postura ante el tema. El Sr. Alcalde 

dice que con respecto al tema de los niños destacados pedirá a la Dideco que los 

apoye, pero sugiere que sobre el retorno a clases se reúna la comisión de 

educación con el Jefe DAEM para que sea debatido de tal manera que se pueda 

buscar una alternativa. Tienen que poner en marcha los colegios, viendo cómo 

se encuentran, porque Chillehue será intervenido, pero sería bueno que la 

comisión de educación vea el tema, así se pueden ir ordenando. El Concejal Sr. 

Orellana dice que están recién partiendo el periodo, pero los requerimientos 
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serán variados. Sugiere que quienes presiden las comisiones avancen en las 

líneas que se mencionan. El 14 de agosto del 2019 planteo la misma situación, 

de por ejemplo crear una beca deportiva. Normalmente no le gusta hablar del 

pasado porque en su momento no fue citado, pero cree que deben avanzar en 

son de dar soluciones. Están con presupuesto en ejecución, pero también 

plantear en el área deportiva las escuelas deportivas deberían tener un propósito 

y objetivos. El Sr. Alcalde dice que quienes presiden las comisiones sean tratados 

en concejo con algunas ideas más resolutivas, porque abrir la discusión frente a 

la comisión los ayudará mucho. Dentro de los proyectos que se están 

ejecutando, se encuentra la veterinaria y tenencia responsable debería estar 

pensando los posibles catastros. La Concejal Sra. Ramos dice que su duda es 

sobre las castraciones que se estaban realizando, tiene entendido que se hacían 

con presupuesto municipal, con la clínica no partirán en varios meses más, por 

lo tanto, la esterilización es un factor fundamental en la tenencia responsable. 

consulta si tienen presupuesto para seguir con las esterilizaciones que se han 

estado realizando y es algo que no debiera parar, por lo menos hasta que partan 

con el funcionamiento de la clínica veterinaria. El Sr. Alcalde dice que esta con 

vacaciones la encargada que es Estrella, van a buscar si dejo información y les 

enviaran a los correos la información.  

La Concejal Sra. Ramos consulta si las cámaras del puente serán 

reparadas o están funcionando, porque ahí tiene foco de basura y foco de 

abandono de mascotas. El Sr. Alcalde dice que hubo un corte permanente y no 

están todas habilitadas. La Sra. Administradora Municipal dice que 

efectivamente cuando se inició la instalación de la fibra óptica se produjo el corte 

en 4 de las cámaras que tienen y ya se contrató una empresa de emergencia 

para que repare las cámaras. Además, Mauricio en su horario laboral está con el 

monitoreo de las cámaras para evitar que la gente vote basura, pero también es 

un buen monitoreo para el abandono de animales. Entiende que hubo una 

situación en que una persona botó un perrito en ese sector.  

El Concejal Sr. Adalberto Valenzuela dice que estuvo entregando en la 

APR Copequén su renuncia como director, pero a la vez entregando su apoyo 

que si algún día requieren ayuda la tendrán. Ellos le preguntaban respecto a que 
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hace un tiempo había un proyecto de estacionamiento, le gustaría que más 

adelante le pudieran tener una información respecto al tema. También quiere 

hacer presente la renuncia en el COSOC. El Sr. Secretario Municipal dice que lo 

ideal es que se haga una carta, porque van a retomar el tema del COSOC, porque 

la mayoría son adultos. Conversaron y a fin de mes partirían retomando las 

sesiones, así que sería bueno que enviará una carta. El Concejal Sr. Adalberto 

Valenzuela dice que en la Villa Cachantún cuando se hicieron los cambios de 

luces LED hay un foco que está frente a la casa de Jorge Tapia que es el poste 

N°114007 y los vecinos requieren esa iluminación. Le gustaría que cuando 

termine el concejo y tengan que ir a ver obras, le gustaría que quede consignado 

en concejo porque eso también le da la calidad de seguir en el horario que tienen 

como permiso. El Sr. Alcalde dice que referente al tema de la APR tienen 

respuesta para aquello y en la visita de obras lo tendrá en cuenta, porque hay 

toda una dinámica, pero cuando empiecen con bomberos les enviaran 

invitaciones. La Sra. Administradora Municipal dice que eso fue parte de un 

proyecto mayor que le tocó desarrollar a Sebastián Leyton que era la vereda de 

El Cajón, pero la cartera FRIL se encuentra detenida, además de ejecutará para 

que tengan tranquilidad desde la APR. El Sr. Alcalde dice que sobre el poste ya 

se tomó nota así que está todo listo.  

El Concejal Sr. Adalberto Valenzuela dice que el vecino don Adolfo Román 

tiene dos problemáticas porque hay un árbol muy grande y a la vez hay un 

monolito. El Sr. Alcalde dice que enviará al DOM para que vaya a evaluar el 

tema. Además, tienen pensado hacer una reforestación con árboles nativos.  

 La Concejal Sra. Ramos dice que en diferentes partes de la comuna se 

están haciendo podas, pero recuerda que hace un tiempo llegó una chipeadora 

al Municipio, consulta en el estado en que se encuentra. El Sr. Alcalde dice que 

el DOM le indica que, si se encuentra operativa, precisamente en ese sector es 

por el tamaño de la máquina que no se puede hacerlo. Está disponible y cuando 

la necesiten utilizar lo harán como corresponde.  

La Concejal Srta. Atenas dice que en La Isla quedó un sector mal nivelado 

y se forma una piscina, entonces le gustaría ver la posibilidad de una visita 
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técnica para buscar una solución al problema. El Sr. Alcalde dice que enviará a 

Sebastián para que vea el tema.  

El Concejal Sr. Orellana dice que llegó una carta y no puede omitirlo. 

Procede a leer la carta en donde se explica que hace 30 años trabaja en el 

Municipio y ningún jefe la ha tratado tan mal como lo ha hecho una funcionaria, 

la hace sentir disminuida, siente miedo al consultar algo, piensa que así no se 

puede trabajar. Nunca se atrevió a enfrentarla, pero la jefatura anterior estaba 

en conocimiento, pero jamás la apoyaban. El día de ayer la enfrentó, porque 

cuando le consultó algo la trato muy mal diciéndole que hablaba mal de ella, que 

andaba comentando la situación en otros departamentos. Sus compañeros no 

se atreven a hablar por miedo, porque sin manifestar la molestia tienen el mismo 

temor que ella. Está en tratamiento en la ACHS, pero el lunes debe volver y no 

quiere hacerlo, le gusta lo que hace y piensa que no lo hace mal. Siempre pensó 

en irse tranquila, porque siente que ha realizado bien su labor, por algo lleva 30 

años en la municipalidad, pero que llegue una persona y la trate así es 

insoportable. Su familia la apoya y la han felicitado por haberla enfrentado, le 

pide disculpas a don Juan, pero esto ya no podía seguir así. La carta la envía 

Gabriela Zamorano que es la persona afectada. Indica que hace un tiempo ya 

tuvo que leer dos documentos similares, lo que hasta el día de hoy le han traído 

dificultades, pero mucha gente no entiende que es vital que las personas se 

traten con respeto. sabe que no es un tema que no tiene que ver con el actual 

Alcalde ni con el concejo, pero lamenta que este tipo de situaciones le tengan 

que llegar a ellos. Ha visto y apoyo fielmente el buen trato a la comunidad, 

cuestión que por suerte se ha percibido de muy buena forma. Si estos nudos 

siguen estando en casos puntuales, espera que tenga la sabiduría en poder 

revertir esta situación. Tiene la sensación de que esto dio un giro, pero es vital 

cuidar al personal. Entiende que en la sociedad hay diferencias, pero deben ser 

reflejadas con respeto. si la lectura sirve en el futuro para que estas situaciones 

se amainen o se eliminen han cumplido su cometido. El Sr. Alcalde agradece leer 

la carta y profundizará el tema resguardando la identidad de las personas, 

porque están haciendo un proceso no se sabe si investigatorio, pero se está 

profundizando el tema. Le tocó presenciar solo el final y solicitó que se iniciara 
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un proceso de contención porque era lo principal, le pidieron la autorización para 

llevarla a la ACHS y le llega el informe, por lo tanto, pide que le den el tiempo 

necesario para poder tratar el tema. Esperará el curso de este proceso que se 

está realizando, les informará de todo, pero no de manera pública. Es difícil 

cuando hay un camino de administración porque hay un punto crítico y están 

tratando de fortalecer junto al equipo directivo el privilegio de respeto hacia las 

personas. acusa recibo de la carta, pero ya tomaron contacto con Gabriela y 

tomarán medidas para calmar la situación. La notificación les llegó desde 

SUCESO, pero es un tema de régimen interno y como se dio lectura pide un poco 

de paciencia para ver cómo pueden resolver el clima laboral que tienen. No se 

ha despedido a nadie, han dado mejoras en sus puestos de trabajo para que 

tengan zonas confortables. El Concejal Sr. Muñoz dice que siempre es 

lamentable este tipo de tratos entre compañeros de trabajo y hay que ser 

categórico, pero quiere explicitarlo, porque siempre debe haber relaciones de 

respeto en el trabajo. Cuenta con su apoyo para las investigaciones porque es 

la norma básica para toda convivencia, el buen trato y respeto. Cuando ingresan 

la ACHS ha sido beneficioso para mejorar el ambiente laboral y es bueno para 

recibir apoyo en cómo mejorar estos temas. El Sr. Alcalde dice que dentro del 

equipo directivo aplicarán una encuesta de clima, permitiendo conocer las 

falencias y contratar un coaching para mejorar el ambiente. Si los concejales 

quieren participar no hay problemas.  

La Concejal Sra. Ramos dice que la sesión anterior se formó una comisión 

que no existía sobre el régimen interno. El Sr. Alcalde dice que tiene que ver con 

el régimen interno del Concejo, pero se puede añadir sobre el Municipio. insiste 

en que se queden con la tranquilidad porque ayudarán a mantener el ambiente 

laboral sin conflictos. La Sra. Administradora Municipal dice que el comité 

psicosocial se pudiera reunir con el alcalde para presentar un diagnóstico que se 

hizo el año pasado. Se midieron cinco aspectos y se levantaron algunas 

dimensiones de mayor riesgo, generando un programa de vigilancia. Están un 

poco pasados en el plazo, pero el Alcalde se comprometió a designar los 

representantes. El Sr. Alcalde dice que están trabajando sobre el tema. Además, 

recordar que deben hacer la declaración de patrimonio e intereses, entregar a 
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la brevedad el recurso que necesitan para desarrollar su labor y también si 

necesitan un espacio físico para atencional público. Hoy mejoraron un poco el 

salón centenario, pero falta que lleguen muebles y sea más cómodo el concejo.   

 

Tratado el temario contenido en la convocatoria y no habiendo Señores 

Concejales interesados en hacer uso de la palabra, el Sr. Pdte., del Concejo 

Municipal de Coinco, da por terminada la Sesión, a las 11:24 horas. 
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